

умение работать с людьми, чувство масштабности и неиссякаемая энергия - все это есть у Веры Александровны. Но есть в ней еще одна особенность, которой трудно дать точное определение, но которую сама Вера Александровна называет "комсомольской закалкой".

В комсомольские годы приходилось делать всякое - работать по ликвидации безграмотности, изучать быт комсомольцев, работающих у кустарей, отправляться по организации для сбора средств на улучшение состояния библиотеки.

- С пятнадцати с половиной лет ни одного дня не была без работы и если бы вдруг так случилось, земля бы горела подо мной.

Это не красивые слова. Это образ и стиль жизни. Свободного времени не бывает, оно расчитано по минутам: прием сотрудников, организация выставки, разговор в Обкоме партии, встреча с немецким литературоведом Вольфом Дювелем...

Телефонный звонок. В конце разговора, вероятно, на вопрос о самочувствии, следует ответ:

- Ничего, спасибо, бегаю.

Это того: спокойно ~~один~~ ходить не умеет - никогда. В самый разгар рабочего дня приносят телеграмму - надо принимать чешскую делегацию. За семь лет существования Саратовское отделение общества чешско-советской дружбы во главе с В.А. Артисевич разрослось в деятельную организацию.

- В этом году мы должны принять двадцать пять делегаций из Западно-чехословацкой области ЧССР. Работы масса. Очень много переписки. Из Чехословакии идут постоянные запросы - найдите человека, родившегося 9 мая, помогите найти освободившего Прагу саратовца, пришли лекарство.